Consiglio orientativo

Giudizio d'idoneità

Valutazione globale 10
L’alunno, dal comportamento esemplare  e responsabile, assolutamente rispettoso delle regole e del gruppo, ha raggiunto un livello eccellente nello sviluppo delle abilità e nell’acquisizione delle conoscenze. Pertanto, il processo di maturazione e di apprendimento è pari a dieci

Valutazione globale 9
L’alunno dal comportamento molto corretto  e responsabile, sempre rispettoso  delle regole e del gruppo, ha raggiunto un livello ottimo nello sviluppo delle abilità e nell’acquisizione delle conoscenze. Pertanto, il processo di maturazione e di apprendimento è pari a nove.

Valutazione globale 8
L'alunno, dal comportamento responsabile e corretto, rispettoso delle regole e del gruppo. ha raggiunto un rilevante sviluppo delle abilità e conoscenze organiche e complete. Pertanto, il processo di maturazione e di apprendimento è pari a otto.

Valutazione globale 7

L’alunno, dal comportamento generalmente corretto e responsabile, rispettoso delle regole e del gruppo, ha raggiunto un significativo sviluppo delle abilità e conoscenze adeguate / un buon livello nello sviluppo delle conoscenze e nell’acquisizione delle abilità. Pertanto, il livello raggiunto nel processo di maturazione e di apprendimento è pari a sette.

Valutazione globale 6

L'alunno, dal comportamento sostanzialmente corretto e rispettoso delle regole e del gruppo, ha raggiunto un livello sufficiente nello sviluppo delle abilità e conoscenze essenziali / un livello sufficiente nello sviluppo delle abilità e nell’acquisizione delle conoscenze. Pertanto, il processo di maturazione e di apprendimento è pari a sei.

Valutazione globale 5

L'alunno, dal comportamento poco responsabile,  ha raggiunto un parziale livello complessivo nello sviluppo delle abilità e nell’acquisizione delle conoscenze. Pertanto, il processo di maturazione e di apprendimento è pari a cinque.  

Valutazione globale 4

L'alunno, dal comportamento inadeguato e poco rispettoso delle regole e del gruppo, ha conseguito un incerto sviluppo delle abilità e gravi lacune nell'acquisizione delle conoscenze. Pertanto, il processo di maturazione e di apprendimento è del tutto insufficiente / pari a quattro.
